
(1) दो बेलनो ंकी आधार ि╨ǿाऍं 2:3 के अनुपात म┼ है और उनकी ऊँचाईयो ंका अनुपात 5:3 है उनके आयतनो ंका अनुपात है ?



(1) दो बेलनो ंकी आधार ि╨ǿाऍं 2:3 के अनुपात म┼ है और उनकी ऊँचाईयो ंका अनुपात 5:3 है उनके आयतनो ंका अनुपात है ?

[A] 20:27

[B] 45:90

[C] 23:90

[D] 17:27

Answer : [A]

Explanation: पहले बेलन की ि╨ǿा 2x तथा ऊँचाई 5y है | दुसरे बेलन की ि╨ǿा 3x तथा ऊँचाई 3y है | पहले बेलन का आयतन / दूसरे बेलन का आयΤ = 22/7 (2x)^2
.5y / 22/7 (3x)^2 .3y = 4*5/9*3 =20/27 ­20:27
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(2) 15 सेमी. भुजा वाले िकसी धन म┼ से 3 सेमी. भुजा वाले कुल िकतने घन काटे जा सकते है ?

[A] 56

[B] 125

[C] 67

[D] 389

Answer : [B]

Explanation: 15 सेमी भुजा वाले घन का आयतन = 15*15*15 सेमी^2 3 सेमी भुजा वाले घन का आयतन = 3*3*3 सेमी.^2 छोटे घनो ंकी संġा = 15*15*15/3*3*3
=125
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(3) धातु की एक पाइप 21 सेमी लѕी है और उसका बाहरी יास 8 सेमी है | यिद पाइप की मोटाई 1 सेमी है और धातु का भार 8 gm/cm^3 तो पाइप का भार है
?

[A] 2.90 िक╣ा

[B] 3.699 िक╣ा

[C] 4.675 िक╣ा.

[D] 89 िक╣ा

Answer : [B]

Explanation: पाइप की बाहरी ि╨ǿा = 8/2 =4 सेमी पाइप का भार = [22/7 *4^2 *21 ­22/7 *(4­1)^2 *21 ] *8 ╣ाम = 22/7 *2(4^3 ­ 3^2 ) *8 =22/7 *21*7*8
=462 *8=3699=3.696 िक╣ा
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(4) एक लѕ ­ वृΟीय शंकु का आयतन संġाΫक ╜प से उसके ितय└क पृ״ीय āे╨फल के बराबर ह╒ तो (1/h^2 +1/r^2 ) का मान ℓा होगा जहां h और r शंकु
की ╡मशः ऊँचाई और ि╨ǿा है ?

[A] 1/4 एकक

[B] 1/6 एकक

[C] 1/9 एकक

[D] 1/7 एकक

Answer : [C]

Explanation: माना शंकु की ितरछी ऊँचाई l और h और ि╨ǿा r है | l^2 = h^2 +r^2 ....(1) पुनः लंब वृΟीय शंकु का आयतन = शंकु का व╡पृ22/7* 1/3 ״ r^2 h =
22/7 r l =31 ......(2) ▀עानुसार 1/h^2 +1/ r^2 (r^2 +h^2 )/ h^2 r^2 =l^2 /91^2 =1/9 एकक
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(5) पानी से पूरे भरे एक पा╨ का भार 28 िक╣ा. है | जब इस पा╨ का 1/4 भाग पानी से भरा होता है उसका भार 19 िक╣ा. होता है | यिद इसके 2/3 भाग को
पानी से भरा जाए, तो इसका भार होगा ­
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[A] 5 िक╣ा

[B] 8 िक╣ा

[C] 9 िक╣ा

[D] 24 िक╣ा

Answer : [D]

Explanation: माना िक पा╨ का भार = x kg तथा पानी का भार y kg है | x+y =28 .....(1) तथा x+y/4 =19 .....(2) समी.(1) ­ समी(2) करने पर y­ y/4 =9 y=12 kg x=
16 kg जब पानी 2/3 भाग भरा हो तो पा╨ का वजन =16+12*2/3 =24 िक╣ा
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(6) एक नल िकसी टंकी को 6 घंटे म┼ भर सैकता है | जब टंकी आधी भर जाती है तो इसी ▀कार के तीन और नल खोल िदये जाते ह╒ | तो टंकी को पूरा भरने म┼
लगा कुल समय िकतना है |

[A] 3 घंटे

[B] 7 घंटे

[C] 5 घंटे

[D] 3 घंटे 45 िमनट

Answer : [D]
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(7) एक नल खाली टंकी को 7/2 घΌे म┼ भर सकता है, टंकी की तली म┼ छेद होने के कारण टंकी को भरने म┼ आधा घΌा लगता है भरी टंकी को यह छेद
िकतनी देर म┼ खाली कर देगा ?

[A] 28 घΌे

[B] 78 घΌे

[C] 34 घΌे

[D] 23 घΌे

Answer : [A]
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(8) अजय और गोपाल दोनो ंिमलकर िकसी काय└ को 30 िदन म┼ समाЧ करते है | दोनो ंने िमलकर 20 िदन काम िकया तथा िफर गोपाल काम छोड़ गया | शेष
काय└ राम ने 20 िदन और लगाकर समाЧ कर िदया | गोपाल अकेला इस काय└ को िकतने िदन म┼ समाЧ कर सकेगा ?

[A] 56

[B] 89

[C] 60

[D] 23

Answer : [C]
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(9) A िकसी काम को िजतने समय म┼ करता है उसके 1/6 समय म┼ B आधा काम करता है | यिद को पूरा करने के िलए दोनो ंको कुल 10 िदन लगते है तो A
अकेला उस काम को िकतने समय म┼ करेगा ?

[A] 12

[B] 40

[C] 78

[D] 88

Answer : [B]
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(10) चेतन और मोनू िकसी काम को 18 िदन म┼ पूरा कर सकते है | मोनू और सोनू 24 िदन म┼ और चेतन और सोनू 36 िदन म┼ | तीनो ंएक साथ काम करके उसे
िकतने समय म┼ पूरा कर सकते है ?

[A] 11

[B] 23

[C] 6

[D] 16

Answer : [D]
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(11) महेश तथा लोकेश िकसी काय└ को ╡मशः 12 तथा 18 िदन म┼ पूरा कर सकते ह╒ | महेश काय└ को आरј करता है तथा उसके बाद वे बारी ­ बारी से एक ­
एक िदन काय└ करते ह╒ तो काय└ िकतने समय म┼ पूरा होगा ?

[A] 23 िदन

[B] 45 िदन

[C] 43/3 िदन

[D] 67 /7 िदन

Answer : [C]

Explanation: जब दो יε♣ बारी­बारी से काय└ कर┼  तो दोनो ंका गुणनफल =12*18 =216 दोनो ंका योग = 12+18 =30 30)216( 7 210 ­­­­­­­­­­ 6 भागफल का दोगुना
शेष/ दूसरे काय└ 43/ 3 िदन
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(12) 20 आदमी अथवा 24 औरत┼ िकसी काय└ को 20 िदन म┼ पूरा कर सकते ह╒ | यिद 30 आदमी तथा 12 औरत┼ उस काय└ को पूरा करने का ठेका ल┼ तो काय└
समय म┼ पूरा होगा ?

[A] 11 िदन

[B] 10 िदन

[C] 33 िदन

[D] 7 िदन

Answer : [B]
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(13) एक आदमी तथा एक औरत िमलकर िकसी काय└ को 8 िदन म┼ पूरा कर सकते ह╒ | अकेला आदमी उस काय└ को 10 िदन म┼ पूरा कर सकता है | अकेली
औरत उस काय└ को िकतने िदन म┼ पूरा कर सकेगी ?

[A] 30

[B] 40

[C] 24

[D] 67

Answer : [B]
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(14) दो बत└नो ंA तथा B म┼ ए№ोहल तथा पानी का िम▓ण ╡मशः 5:3 तथा 5:4 अनुपात म┼ ह╒ | तदनुसार वे दोनो ंघोल परּמर िकस अनुपात म┼ बत└न C म┼ िमला
जाएं िक न िम▓ण म┼ ए№ोहल तथा पानी का अनुपात 7:5 हो जाएं ?

[A] 2:3

[B] 5:7

[C] 8:11
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[D] 2:1

Answer : [A]

Explanation: िम▓ण के िनयम से 5/8 4/9 \ / \ / 7/12 / \ / \ 1/36 1/24 अनुपात =1/36 :1/24 =2:3
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(15) एक יε♣ के पास 100 िक╣ा चीनी थी िजसका कुछ भाग उसने 7% लाभ पर तथा बाकी 17% लाभ पर बेचा | ऐसा करने से उसे सѓूण└ पर 10 % लाभ
╟आ | तो 7% लाभ पर उसने िकतनी चीनी बेची ?

[A] 70 िक╣ा

[B] 45 िक╣ा

[C] 90 िक╣ा

[D] 23 िक╣ा

Answer : [A]

Explanation: 7% 17% \ / \ / 10% / \ / \ 7% 3% अथा└त् 7:3 अनुपातो ंका योग =7+3 =10 7% लाभ पर चीनी बेची = 7/10 *100 =70 िक╣ा
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(16) यिद 7 ▀ितशत लवण वाले 12 लीटर घोल को उबालकर 4 लीटर पानी को वाε误�त कर िदया जाए तो बाकी बचे घोल म┼ लवण का ▀ितशत है ­

[A] 13

[B] 67

[C] 10.5

[D] 45

Answer : [C]

Explanation: िम▓ण म┼ लवण की मा╨ा =7*12/100 =84/100 बचा ╟आ िवलयन = 8 लीटर लवण की मा╨ा = 84/100*8 *100 =10.5%
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(17) एक रेलगाड़ी व एक Юेटफाम└ की लѕाई परּמर बराबर है | यिद 90 km/h की रдार से रेलगाड़ी 1िमनट म┼ पूरा Юेटफाम└ पार कर लेती है तो रेलगाड़ी
की लѕाई मीटर म┼ बताओ ?

[A] 750 m

[B] 453 m

[C] 121 m

[D] 345 m

Answer : [A]
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(18) एक रेलगाडी 45 िकमी. ▀ित घंटे की गित से चल रही है | 4/5 िकमी. की दूरी वह िकतने से तय करेगी ?

[A] 64

[B] 89

[C] 23

[D] 8.8

Answer : [A]
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(19) यिद एक रेलगाड़ी 40 िकलोमीटर ▀ित घंटा की चाल चलती है तो अपने गंतי ൢ�थान पर 11 िमनट िवलѕ से प╟ंचती है, िकЋु यिद वह 50 िकलोमीटर ▀ित
घंटा की चाल से चले तो केवल 5 िमनट िवलѕ से प╟ंचती है | अपनी या╨ा पूरी करने के िलए रेलगाड़ी का सही समय ŵात कीिजए ?
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[A] 12

[B] 89

[C] 78

[D] 19

Answer : [D]
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(20) यिद 100 मीटर लѕी िकसी रेलगाड़ी की चाल 144 िकमी./घंटा है तो वह रेलगाड़ी एक िबजली के खјे को िकतने समय म┼ पार कर जाएगी ?

[A] 2.5 से.

[B] 6.8 से.

[C] 4 से.

[D] 9 से.

Answer : [A]

Explanation: खѕे को पार करने म┼ लगा समय = 100/1000*144 घंटा = 1/10 *144 *3600 से. =2.5 सेक侂�ड़
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